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EXTRACTO ACTA DE SESION ORDINARIA Nº2/2022, CONCEJO 

MUNICIPAL DE PENCO CELEBRADA EL DIA MIÉRCOLES 12.01.2022 

 
 

 

Siendo las 09.41 horas del día miércoles 05 de enero del año dos mil veintidós en 

nombre de Dios y de la Patria, se abre la Sesión Ordinaria N°02/2022 del Concejo 

Municipal de Penco, convocada por el Decreto Alcaldicio N°051del 10.01.2022, 

para tratar la siguiente Tabla de materias: 

 

1. ACUERDO PARA APROBAR ACTA SESIÓN ORDINARIA N°14/2021.  

 

2. CORRESPONDENCIA. 

 

3. INCIDENTES. 
 
 

Preside la Sesión el Sr. Alcalde de la comuna don VICTOR HUGO FIGUEROA 

REBOLLEDO, con la asistencia de los Concejales Sra. y Sres.: JUSTO INZUNZA 

HABACH, LEONARDO JARA JARA, MARÍA VERÓNICA ROA DURÁN, MARÍA 

CAROLINA INOSTROZA VERDUGO, SAIDEN ESPINOZA NEIRA y SAMUEL 

MENDOZA NOVOA, el Administrador Municipal Sr. FREDDY NEIRA PAREDES, y 

el Secretario Municipal Subrogante Sr. PABLO SOBARZO OSORIO. 

 

 

1. ACUERDO PARA APROBAR ACTA SESIÓN ORDINARIA N°14/2021.  

 

 

 

Se aprueba el acta Sesión Ordinaria N°14/2021, periodo 2021 -2024, sin 

observaciones. 
 

 

2. CORRESPONDENCIA. 

 

 

2.1. CORRESPONDENCIA DESPACHADA 

 

 

a) D.A. N°2.239 DE 29.12.2021, QUE APRUEBA ESCALOFÓN DE MÉRITO DEL 

PERSONAL MUNICIPAL DE PLANTA QUE RIGE A CONTAR DEL 01 DE ENERO DE 

2021 Y HASTA EL 31 DE DICIEMBRE DEL 2021. 

 

b) D.A. N°3.426 DE 31.12.2021, QUE ESTABLECE DOS DÍAS DE FERIADO LEGAL DEL 

SR. ALCALDE, POR LOS DÍAS 3 Y 4 DE ENERO Y UN DÍA DE PERMISO 

ADMINISTRATIVO EL DÍA 10 DEL MISMO MES. 
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2.2. ANALISIS CORRESPONDENCIA DESPACHADA 

 

 

No hay observaciones a la correspondencia despachada. 

 

 

2.3.  CORRESPONDENCIA RECIBIDA 

 

 

a) INVITACIÓN DE CAPITAL SUR, A PARTICIPAR DE CAPACITACIÓN Y 

ACTUALIZACIÓN EN NORMATIVA MUNICIPAL. 

 

b) ORD. N°005 DE 03.01.2022, DE LA DIRECCIÓN DE OBRAS MUNICIPALES 

QUE REMITE INFORMACIÓN DE PERMISOS DE EDIFICACIÓN, 

SUBDIVISIONES, FUSIONES Y PERMISOS OTORGADOS EN EL MES DE 

NOVIEMBRE DE 2021. 

 

2.4.  ANÁLISIS CORRESPODENCIA RECIBIDA 

 

 

 

 No hay observaciones a la correspondencia recibida. 
 

 

 

3. ACUERDO PARA APROBAR ROL PATENTES DE ALCOHOLES DE LA 

COMUNA PARA EL PRIMER SEMESTRE DEL AÑO 2022. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

3.1. Sr. Alcalde; este punto tiene que ver con aprobar el rol de patentes del primer 

semestre año 2022, como bien saben ustedes Concejales, todos los años el 

Concejo Municipal tiene que aprobar el rol de patentes de alcoholes.   

Recordemos que hay una disposición legal que obliga a los municipios a ir 

disminuyendo el número de patentes de alcoholes que la ciudad tiene, 

afortunadamente en los últimos ocho años hemos hecho una baja importante 

de las patentes de alcoholes.  Entiendo que este punto de tabla pasó por la 

comisión de Patentes Comerciales, tiene la palabra la Presidenta de la 

comisión, Concejala María Carolina Inostroza. 

 

3.2. Srta. Inostroza; la verdad que este es un tema legal que tenemos que pasar por 

el Concejo, lo vimos en comisión de Patentes y se votó por unanimidad 

aprobarlo, porque en nuestra comuna no ha existido variación del número de 

patentes de alcoholes, esto es para el primer semestre del año 2022. 

 

3.3. Sr. Alcalde; muy bien Concejala, entonces iniciamos votación Concejales. 

 

3.4. Sra. Roa; apruebo. 

 

3.5. Srta. Inostroza; apruebo. 

 

3.6. Sr. Espinoza; apruebo. 

 

3.7. Sr. Mendoza; apruebo. 

 

3.8. Sr. Jara; apruebo. 
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3.9. Sr. Inzunza; apruebo. 
 

3.10. ACUERDO ; EL CONCEJO POR LA UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS, 

ACUERDA:APROBAR ROL PATENTES DE ALCOHOLES DE LA COMUNA 

PARA EL PRIMER SEMESTRE DEL AÑO 2022. 
 

 

 

4. ACUERDO PARA POSTERGAR POR TRES MESES SIN MULTAS E INTERESES, 

PAGO DE PATENTES COMERCIALES (CIPA) PARA EL PRIMER SEMESTRE DE 

AÑO 2022, DEL 31 DE ENERO DE 2022 AL 30 DE ABRIL DE 2022, DE 

ACUERDO AL DECRETO N°611 DEL 24.04.2021 DE MINISTERIO DE 

HACIENDA. 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

 

4.1.  Sr. Alcalde; se solicita acuerdo para postergar por tres meses sin multas e 

intereses, pago de patentes comerciales (CIPA) para el primer semestre de 

año 2022, del 31 de enero de 2022, de acuerdo al Decreto N°611 del 

24.04.2021 del Ministerio de Hacienda.  Esto en el entendido que la pandemia 

ha afectado principalmente al rubro del comercio, es por eso que nosotros 

estamos haciendo uso de esta última postergación, recordare a los 

Concejales que los municipios tienen prohibición estricta de condonar o de 

anular deudas de patentes comerciales, lo que la ley nos permito sólo es  

postergar el cobro de estas patentes, por lo tanto significa que estas personas 

van a poder funcionar sin su patente cancelada hasta el 30 de abril del año 

2022.  Esto también pasó por la comisión de Patentes, tiene la palabra la 

Concejala María Carolina Inostroza. 

 

4.2. Srta. Inostroza; este punto también fue votado unánimemente por la comisión, 

que es postergar por tres meses sin multas e intereses, el pago de patentes 

comerciales para el primer semestre del año 2022, esto es por un tema legal 

como lo explicaba usted Alcalde, y que es hasta el 30 de abril y esto es por 

situación de la pandemia, por lo tanto viene aprobado el punto de tabla por 

parte de la comisión de Patentes Alcalde. 

 

4.3.  Sr. Alcalde; gracias Concejala, procedemos a votar Concejales. 

 

4.4.  Sr. Inzunza; apruebo. 

 

4.5.  Sr. Jara; apruebo. 

 

4.6.  Sr. Mendoza; apruebo. 

 

4.7.  Sr. Espinoza; apruebo. 

 

4.8.  Srta. Inostroza; apruebo. 

 

4.9.  Sra. Roa; apruebo. 
 

4.10. ACUERDO; EL CONCEJO POR LA UNANIMIDAD DE SUS MIEMBROS, 

ACUERDA: POSTERGAR POR TRES MESES SIN MULTAS E INTERESES, PAGO 

DE PATENTES COMERCIALES (CIPA) PARA EL PRIMER SEMESTRE DE AÑO 

2022, DEL 31 DE ENERO DE 2022 AL 30 DE ABRIL DE 2022, DE ACUERDO 

AL DECRETO N°611 DEL 24.04.2021 DE MINISTERIO DE HACIENDA. 
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5. INCIDENTES. 

 

INCIDENTES CONCEJAL SR. INZUNZA 

 

5.1. Sr. Inzunza; en primer lugar, saludar a los vecinos de mi querida comuna de 

Penco.  Segundo, una inquietud de los vecinos del sector de Lirquén, en las 

redes sociales, Facebook, respecto de la plaza de Lirquén, que requiere 

soluciones, que se encuentra muy abandonada es lo que expresan ellos, sería 

importante que el Departamento de Aseo hiciera un arreglo de la plaza de 

Lirquén, los vecinos señalan que la plaza no ha sido considerada, y pienso que 

la plaza merece un arreglo bastante bueno en relación a lo que hay en este 

momento.  En relación a la situación del SAR, el señor Presidente de la comisión 

de Salud ha manifestado que va haber una reunión de comisión la próxima 

semana, por lo cual lo felicito, esperando que esta situación sea analizada en 

la reunión de comisión.   No solamente hay que dar a conocer las cosas malas 

de la comuna sino que también las cosas buenas en relación a los funcionarios 

de Salud, y en este caso voy a leer una carta de don Jorge Soto Medina, 

dirigida a don Gerald Puchi Director del Departamento de Salud de Penco, y 

que dice:  “por lo general creo yo que cuando se dirigen a usted es por algún 

reclamo, en este caso es lo contrario, la presente tiene la finalidad de destacar 

lo bueno, en particular felicitar al señor Claudio Nova, a quien no tengo el gusto 

de conocer personalmente y al equipo de ambulancia, choferes y ayudantes, 

quienes ejecutan las labores de traslado a los enfermos en situaciones 

complicadas de salud, me refiero a la situación de mi señora Verónica Pereira.  

Este señor aparte de ser muy gentil en su trato por teléfono siempre busca la 

solución para cumplir con lo solicitado, bien por él y el equipo de Salud, gracias 

por tanta amabilidad en la búsqueda de soluciones a los problemas 

planteados, gracias también a usted por estar a la cabeza de este digno 

equipo con tanta sensibilidad humana tan necesaria en estos tiempos, y más 

aún en el complejo trabajo de la salud.   Una carta bien conceptuosa de 

agradecimiento hacia el personal de Salud, especialmente a quienes él 

nombra, y hay que darlo a conocer porque se lo merecen. También referirme 

al fallecimiento de la señora Leticia Ochoa, esposa del Sr. Edmundo Salas de 

la Fuente, ex Diputado y Consejero Regional, y que falleció no hace mucho, 

mis condolencias a toda la familia especialmente a don Edmundo con el cual 

tengo una buena amistad.  También referirme al fallecimiento de dos vecinos 

de la comuna, don Erasmo Santibáñez del sector de Cerro verde Alto, y don 

Camilo Letelier del sector de Membrillar, quienes recientemente fallecieron, y 

que fueron sepultados el día de ayer.  Por último, Alcalde, relacionado con el 

estero navegable, que comienza a funcionar justamente hoy día, estoy 

pidiendo a la SEREMI de Salud un informe en relación al estado en que se 

encuentran las aguas de dicho estero, porque hay información que 

desemboca mucho alcantarillado en dicho estero, por lo cual estoy pidiendo 

un informe a la SEREMI de Salud, que se refiera a esta situación, porque no 

podemos poner en peligro la salud de las personas. 

 

5.2. Sr. Alcalde; respecto a la plaza de Lirquén, decir que es una plaza que se 

renovó hace muy poco tiempo, decir que está abandonada cuando la gente 

está conforme con lo que ahí se hizo, el problema es otro, lo malo que mientras 

se siga pensando que es problema de la Municipalidad ese problema no va a 

ser resuelto nunca, y que tiene que ver cómo los vecinos y los visitantes cuiden 

la plaza, ahí hay un trabajador asignado para el riego y mantención de esa 

plaza, qué dice esta persona que está a cargo de la mantención, que la gente 

se tira en el pasto a comer,  juegan encima del pasto, juegan partidos de fútbol 
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sobre el pasto o peloteos en el pasto, entonces es fácil decir que la 

Municipalidad se preocupe de la plaza, en consecuencia que el punto ahí es 

que las personas o los visitantes cuiden este espacio, mientras no pongamos el 

acento ahí, sea quien sea el Alcalde la plaza de Lirquén no va a estar en 

condiciones si la gente que la usa no la cuida, en la plaza de Penco jamás he 

visto comiendo sobre el pasto o gente jugando a la pelota, la mantención se 

hace y se mantiene , pero si no hay un cuidado de estos espacios públicos no 

hay mantención que aguante, si no logramos generar esa cultura del cuidado 

lo más probable es que el pasto que hay allá va a morir y vamos a terminar 

colocando lo que había antes, cemento, entonces coloquemos el acento y el 

énfasis donde se debe colocar, porque criticar al Municipio es un camino fácil 

cuando el problema es otro.  Nos sumamos a las condolencias de la familia 

Salas Ochoa, la verdad que esta es una familia que estuvo muy presente en 

Penco, así es que como Concejo nos sumamos a estas condolencias.  

Respecto al estero, hay que entender y pienso que todos lo saben, este es un 

estero que no nace aquí en calle Cruz, es un estero que nace varios kilómetros 

antes e históricamente en la zona rural, la zona más alejada de la ciudad hay 

distintas descargas, y no solamente domiciliarias sino que también de animales, 

y una vez que el estero llega a la ciudad nosotros estimamos que hay dos o tres 

casas que hacen descargas de aguas grises al estero de Penco, el problema 

que no es posible determinar, no es posible saber, y eso lo hemos visto con 

Salud, con Essbio, con varias mesas de trabajo que hemos hecho hace años, 

¿cómo detectar esas dos o tres casas que están hoy día haciendo algún tipo 

de descarga al estero?, hemos detectado que hay descargas que no ocurren 

permanentemente sino que ocurren en algún momento del año porque hemos 

hecho mediciones, lo que pasa que el estero pasa por debajo de algunas 

propiedades particulares, donde ahí la Municipalidad no tiene ninguna 

posibilidad de ingresar a esas propiedades a revisar las condiciones de 

alcantarillado que tienen, ahora esto pasa con todos los esteros, ahora decir 

que si una persona se sube o cruza con una góndola por el estero no pone en 

riesgo su salud, me quedo con lo positivo, que el estero está mucho más limpio 

que hace diez años atrás desde todo punto de vista, al estero se le hace una 

limpieza permanente y que va en forma continua durante todos estos años. 

 

 

INCIDENTES CONCEJAL SR. JARA: 

 

 

5.3. Sr. Jara; primero, saludar a los vecinos y vecinas que están viendo el Concejo, 

primero en relación a las plazas, hacer un reconocimiento al trabajo que está 

haciendo don Mario Fuentealba y su equipo, específicamente a la plaza de 

Penco, que todas las mejoras y también la reutilización de algunos troncos y 

árboles, donde él ha hecho un trabajo de reutilización con lo que era la 

antigua plaza, entonces hay que reconocer a las personas que hoy en día 

están realizando esta labor, y don Mario Fuentealba es una de las personas 

que están ayudando en este trabajo en conjunto con su equipo en la 

mantención de esta plaza, sin él la plaza estaría toda deteriorada y rayada.  En 

relación al estero hice las consultas, y sobre el coipo, reiteradamente en 

Comisión de Finanzas comenté la existencia de un coipo en el estero de Penco, 

cuando se aprobaron los recursos en Concejo también hice referencias de la 

existencia del coipo y no se tuvo cuidado ni se generaron las gestiones para 

trasladarlos a un lugar seguro, realizaron los trabajos matando al coipo, lo 

mismo al hacer las consultas por Muelles Penco, Vidrios Lirquén también la 

misma situación, hace unos meses atrás pregunté por Vidrios Lirquén, no sé si 

se extendió una solicitud como Municipalidad, y que está a un mes y medio 

por lo menos de que ellos cumplan con el Estado, si es que ellos van a paralizar 

sus faenas y van a modificar y modernizar su sistema, creo que no es factible 



 

 

6.- 

 

decir que la pandemia es una justificación para ello, históricamente ha estado 

contaminando a los sectores de Vipla, Lirquén y todo Penco, es momento que 

ellos puedan dar una respuesta a la ciudadanía por intermedio de la 

Municipalidad, para ver cuándo ellos van a comenzar a modernizar su sistema.  

Lo mismo que Muelles Penco, hay que ponerle un poco más de ojo, ingresé 

hace tiempo atrás una denuncia a la Superintendencia del Medio Ambiente, 

para ver el tema de Muelles Penco, con la descarga de riles a altas horas de 

la media noche, también los fertilizantes, el grano en pleno mar se ve la nube 

de cómo esto está impactando, tienen que tener medidas de seguridad, y que 

no impacte también a nuestro mar, y específicamente a nuestro futuro polo 

gastronómico que va a estar en Playa Negra.   Quiero terminar con una 

invitación para este sábado 15 de enero a las 11.30, en la plaza de Penco va 

a estar el constituyente Bastián Labbé, la invitación es abierta para todos y 

todas, a quienes están acá, autoridades para que puedan asistir y escuchar 

cómo va el proceso.  También este jueves vamos hacer una reunión de 

comisión de Desarrollo Urbano para presentar el tema de los Gobiernos Locales 

y que fui invitado a la Convención, como punto principal, consagración de los 

municipios como Gobierno Local, nuevas facultades, financiamientos 

garantizados a la Municipalidad, creación de mecanismos de participación 

vinculante, reconocimiento de nuestra gente, creación de empresas públicas, 

de las municipalidades, como la farmacia popular, el gas a precio justo, una 

infinidad de ópticas, y todo eso que esté como consagrado y que también 

coloquen dinero el Estado a esas iniciativas municipales para la gente, es muy 

importante que esto se pueda tomar, les hago la invitación es abierto para 

todos, y que tiene sólo este objetivo de presentar estos temas, nos va a recibir 

la Presidenta de la Convención, así es que ojalá todos podamos ir y estar allá. 

 

5.4. Sr. Alcalde; señalar que el tema de coliformes fecales en la bahía es un tema 

antiguo, es un tema que ha sido un debate comunal durante muchos años, 

recordemos que hasta hace un tiempo atrás estaba tanto la playa de Penco 

como la de Lirquén cerrada para el baño, y esto era por la cantidad de 

coliformes que existían en la playa, nosotros hace algunos años atrás hicimos 

un trabajo con la Universidad de Concepción, para poder medir el origen de 

los coliformes fecales que hay hoy día en la playa, ahora dejar claro que no 

existe agua que no tenga coliformes fecales, estos están presentes en todos los 

cuerpos de agua, y lo que la ley establece es que tiene que haber un límite, 

que son mil coliformes fecales por cm2, e hicimos el trabajo con la Universidad 

de Concepción para poder determinar el origen de los coliformes fecales, y 

este informe establece que la principal fuente de coliformes que están 

presentes en la orilla de la playa son coliformes aportados por los esteros, y para 

eso se hicieron mediciones durante un año entero en el estero de Penco, en el 

estero de Cerro Verde y en el estero de Lirquén, y se estableció efectivamente 

que el estero que más coliformes fecales lanzaba al mar, era el de Cerro Verde, 

y se estableció que había una zona en particular que era la que aportaba 

descargas al estero, ahora hay muchos vecinos que no saben que sus 

descargas están cayendo al estero, por lo tanto ahí creo que hay un desafío 

para todo el mundo de cómo podemos enfrentar este tema cultural, porque, 

porque entendería que alguien descargue cuando no hay alcantarillado o no 

haya un sistema técnico para poder descargar al alcantarillado, entonces 

tenemos que resolver el tema de las descargas que ocurren en ciertos puntos 

de la ciudad.  Ahora con Essbio tenemos una mesa de trabajo donde la Unión 

Comunal de Juntas de Vecinos que lidera Romualdo Sáez, hemos estado en 

conversación permanente de cómo mejorar los sistemas que Essbio tiene, se 

han hecho acciones, pero siempre va a ser insuficiente para la magnitud del 

problema.  Respecto de Vipla, nosotros lo informamos, Vipla tiene un plazo, 

ellos han dicho que van a cumplir el plazo que la ley determina, no recuerdo 

la fecha, pero entiendo que era hasta el año 2022 el plazo que ellos tenían 
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para instalar su sistema de filtro, y esto lo hemos informado muchas veces, 

porque cada vez que aparece esa cortina de humo la gente reclama, y 

entiendo que el plazo para instalar este sistema sería en el mes de diciembre 

del 2022.  Respecto de Muelles Penco, varias veces que se han hecho 

denuncias por las redes sociales nosotros hemos contactado a la empresa, y lo 

que ellos nos han dicho, es que el Servicio de Salud los obliga a ellos a lavar la 

superficie del muelle, y ellos lo hacen por instrucciones del Seremi de Salud 

quienes van a fiscalizarlo constantemente, y ellos tienen unos ductos que dan 

a la playa donde es el lavado la plataforma del muelle, y que eso está 

monitoreado, visado, autorizado y que además es una obligación de Muelles 

Penco hacer esos lavados, y dicen que no son riles, ni ácidos, ni nada por el 

estilo, y que es algo que ellos hacen de manera periódica por instrucción de la 

Seremi de Salud. 

 

 

INCIDENTES CONCEJAL SR. MENDOZA: 

 

 

5.5. Sr. Mendoza; comenzar felicitando a más de cuarenta vecinos que ayudamos 

a postular a unos cursos de sushi, repostería y peluquería, se certificaron estos 

vecinos, así es que agradecer a Puerto Lirquén por estos cupos que nos dieron, 

y felices por estos vecinos.  En tema COVID, vecinos nos contactaron durante 

la semana para señalarnos que al momento de contactarse con los equipos 

COVID destinados de la red local no fueron respondidos sus correos, ni 

tampoco sus llamados telefónicos, consultando a la red local, principalmente 

al Director del Departamento de Salud, nos señala que los recursos de los 

equipos COVID ya no están operativos este año, quedando esto como era 

antiguamente coordinado por la Seremi de Salud, consultamos a la Seremi de 

Salud y nos informa que, estos recursos van a ser repuestos igual como fue el 

año 2021, señalar que en mi página de facebook tengo los números de 

contacto en casos de COVID, en caso que los vecinos se quieran contactar o 

que tengan algún problema por esta pandemia.   Mi consulta sería, ¿cuál sería 

el plan de emergencia ante esta situación que nos señalan los vecinos?, 

entiendo que no corresponde que la Seremi corte los recursos de un día para 

otro, debería tener un plan de contingencia porque hay muchos vecinos que 

lo están pasando mal y que necesitan de estos auxilios, sobre todo cuando ven 

el aumento de los contagios en el país en este último tiempo.  En cuanto al 

invierno 2021, el 2021 Alcalde hicimos varias denuncias por el tema de 

derrumbe en el sector de Antonio Varas de Lirquén, haciendo seguimiento a 

estos casos, se les ha dado solución a las familias, entendiendo que son 

soluciones no definitivas, no se puede construir muros de contención en estos 

cerros, por el riesgo, hay que hacer estudios para esto, es bien complicado por 

el cambio climático actualmente las lluvias van a ser más constantes y con alta 

densidad de milímetros de agua en pocas horas, por lo cual sugiero si existe la 

posibilidad que podamos hacer un estudio de ese cerro, y poder presentar un 

proyecto grande a nivel ministerial para poder infraestructurar este cerro, para 

poder hacer muros de hormigón armado, y poder canalizar todas las aguas 

que bajan de ese cerro, y que va a ser un problema constante para todas las 

personas que viven en ese lugar, si fuera posible hacer un mejoramiento de 

barrios en ese sector de Antonio Varas, y que por las denuncias que hemos 

hecho los años anteriores ha sido muy riesgoso, entonces mi consulta, ¿si existe 

esa posibilidad?.   Respecto a la zoonosis, también vecinos de la Población 

Vista Hermosa con Jaime Lea Plaza nos contactaron, por una plaga de 

vectores que hay en ese sector, principalmente roedores y garrapatas en este 

sector, la oficina de zoonosis que existía en nuestra comuna, abordaba esta 

problemática, a través de operativos de educación en cuanto al tratamiento 

de la basura y entrega de insumos para controlar estas plagas.  La pregunta 
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sería, ¿cuál sería la estrategia para abordar hoy día y a futuro esta 

problemática que afecta todos los años a un gran número de vecinos de 

nuestra comuna?, informamos al Delegado Municipal de esta situación, el cual 

va a tomar medidas, actualmente las cuadrillas están haciendo corta fuego y 

están ocupados en eso, pero va a buscar un tiempo para poder solucionar 

este problema, y poder cortar la maleza que hay alrededor de este sector.  En 

el tema de deporte, he estado haciendo algunas gestiones con la Forestal 

Arauco, para una compra de terrenos en Ríos de Chile, nos reunimos con 

Forestal Arauco la cual nos señaló que el municipio les enviara un correo 

electrónico delimitando el sector de Ríos de Chile donde hay terreno para 

construir un campo deportivo, hicimos una visita con don Freddy Neira, 

Administrador Municipal y el Secplan al sector, y ellos les pidieron que enviaran 

un correo en el cual delimitaran el sector que se quiere solicitar, y se podría 

entrar en alguna negociación para poder vender ese terreno, le envié un 

correo Sr. Alcalde, informándole el correo del Sr. Valenzuela encargado de 

Forestal Arauco, para que puedan enviar estos antecedentes, y poder realizar 

estas gestiones, están las puertas abiertas, independiente de las posibilidades 

que ustedes tengan Alcalde. 

 

5.6. Sr. Alcalde; Concejal Mendoza, lo felicito por las gestiones que usted hace, 

siempre es importante más allá de quedarse con el reclamo o la queja, hacer 

acciones para conseguir beneficios, y eso siempre lo voy a valorar en especial 

para estos vecinos que lograron estos beneficios.  Respecto de los derrumbes 

que eventualmente puedan ocurrir en el Sector de Antonio Varas, la verdad 

que este es un tema que se resolvió hace un tiempo atrás, cuando se hizo un 

estudio y que no tuve acceso porque es muy antiguo, que señalaba que 

habían personas que están habitando parte del cerro, y que tenía un riesgo 

para esas personas, parte de esas familias fueron radicadas de allí, fueron 

trasladadas a diversos proyectos habitacionales que se hicieron, el problema 

está que estas personas al irse vendieron el terreno o la casa a un tercero, y 

hay personas que están habitando efectivamente en zonas de alto riesgo, 

porque los estudios preliminares que se hicieron determinaron que, ese lugar 

está catalogado como no habitable, algo similar ocurre en Villa Belén, donde 

un estudio geotécnico arrojó que habían 23 domicilios donde vivir ahí 

significaba un riesgo para las personas, estas personas recibieron una vivienda 

en un proyecto habitacional, y lo que hicieron la vendieron o se las pasaron a 

un familiar para que quedara viviendo ahí, en una zona de riesgo, entonces es 

frecuente que ocurran situaciones en las cuales el Estado al no poder construir 

un muro, y los muros de hormigón son extremadamente caros, entonces era 

mucho más conveniente para el Estado erradicar a esas familias, y entregarles 

otra vivienda en otro lugar, pero al final eso no ocurrió, porque igualmente esas 

casas que dejaron fueron habitadas, este es un tema que el Serviu lo conoce, 

lo sabe, por lo tanto creo que eso en lo que tenemos que insistir, y el Serviu lo 

más probable que diga es que hay que erradicar.  Nosotros estamos llanos 

Concejal, a ver con la Forestal Arauco todos los predios que eventualmente 

podamos comprar para distintos proyectos, ya sean habitacionales, como 

proyectos de carácter deportivos, eso está dentro de una conversación que 

tenemos con ellos, y siempre ha estado presente lo de Ríos de Chile, lo que no 

se ha puesto es el valor que significa comprar un predio en ese punto, ahora 

hay personas que dicen que queda muy distante, muy alejado, pero es un 

debate posterior, creo que, lo que se está haciendo ahora de ir a terreno, ver 

los planos, de medir, cuantificar es ir avanzando en esto, pero hay que 

entender que la Forestal Arauco vende a precio comercial, por lo tanto eso 

que eventualmente podamos comprar en términos de plata son montos 

bastante considerable, y ahí a lo mejor tengamos que definir si compramos 

aquí o compramos allá.  Respecto de la zoonosis, decir que nosotros a partir 

del uno de febrero vamos a tener una persona a cargo de esta unidad, y se 
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van a ver varias temáticas relacionadas a la zoonosis, esta unidad va a tener 

un presupuesto justamente para abordar esta situación.  Respecto al tema de 

COVID, efectivamente la Seremi de Salud nos está quitando los recursos que 

teníamos, todo indica que incluso el tema SAR 24/7 que teníamos se termina el 

30 de enero, por lo tanto el SAR va a tener que volver a funcionar sólo los fines 

de semana, y en la semana en la noche, es una política del Ministerio de Salud 

a nivel país, no es en Penco solamente que ocurra esta disminución de  los 

recursos, tengo una reunión pendiente con el Director del Servicio de Salud 

para indagar un poco respecto de este tema, ahora el Gobierno está 

poniendo sus esfuerzos en la vacunación más que en el acompañamiento de 

enfermos COVID. 

 

 

INCIDENTES CONCEJAL SR. ESPINOZA: 

 

 

5.7. Sr. Espinoza; quiero señalar algo que es fruto de la conversación con algunos 

vecinos y dirigentes de algunos sectores de Penco, que tienen algunos 

problemas y esperan lógicamente una respuesta o alguna solución, el primero 

tiene que ver con algunos vecinos del sector de Bellavista Sur, lo que a ellos les 

preocupa es que un vecino del sector en la subida de calle Freire desde el 

plano de Penco a Bellavista, esquina con Costa de Marfil por el lado izquierdo 

un vecino cerró la escalera, por lo tanto impide el paso de los vecinos por el 

sector, lo que obliga a los vecinos lógicamente cruzar al frente o simplemente 

pasar por la calle, él está interviniendo la vereda, incluso cortó el fierro de un 

pasamanos y lo está usando precisamente en la intervención que él está 

haciendo en ese sector, me gustaría saber Alcalde  si él tiene algún permiso 

por esa intervención, considerando que la vereda es un bien de uso público, y 

por lo tanto debería contar con la autorización o permiso de la Municipalidad 

para poder intervenir.   Lo segundo, es un problema siendo serio el anterior, este 

es mucho más serio y tiene que ver con un problema que tienen los pobladores 

del sector Los Pescadores en Lirquén, en la salida de Lirquén hacia Tomé a 

mano izquierda hay un área verde, pero de un tiempo a esta parte los vecinos 

han visto que allí se instala un bus diariamente y que expende alimentos, y el 

problema que se les crea a los vecinos del sector, es que los clientes que llegan 

en auto como también los repartidores que tiene este local, se estacionan y 

obstruyen  el paso peatonal, pero también el paso de los vehículos, lo que ha 

generado algunos problemas de convivencia serios entre las personas que 

trabajan allí con los vecinos del sector, incluso el área verde  es utilizada como 

estacionamiento lo que impide que los niños disfruten del área verde 

precisamente en este tiempo que están de vacaciones, entonces este es un 

bus que está ocupando un bien de uso público, que junto a sus clientes están 

creando problemas vehicular y peatonal a los vecinos del sector, además de 

los problemas de convivencia que han creado y han puesto en peligro a los 

niños de allí, me gustaría saber si tienen permiso como para estacionar su bus 

de expendio de alimentos en ese lugar, porque se supone que además 

debería tener permiso del Servicio de Salud para vender esto, y para hacer las 

instalaciones, no solamente en el bus sino que además mesas que ha instalado 

allí, estos son los dos problemas que quería plantear Alcalde. 

 

5.8. Sr. Alcalde; la verdad que es imposible que un Alcalde sepa todos los permisos 

que entregan las distintas unidades, así es que difícil saber si un vecino tiene 

permiso o no para cerrar una escalera, o si un vecino tiene patente o no, no 

puedo tener esa información, aquí el camino más expedito es la inspección 

municipal, por tanto, usted puede llamar al inspector.  Respecto al vecino que 

se toma esta vereda, y creo que la Concejala Roa también señaló esta 

situación, y le señalé que es un acceso que está muy accidentado 
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topográficamente como para poder hacer una vereda, entonces lo que 

vamos hacer es pedir a inspección municipal para ver si este trabajo se está 

haciendo con autorización, porque para poder intervenir tiene que pagar un 

derecho, sino es así obviamente el inspector tendrá que tomar medidas al 

respecto, así es que lo que le pediría Concejal es que se comunique con Hugo 

Fernández y darle las coordenadas para que él pueda ir a terreno a ver esta 

situación, ese es el camino más rápido y resolutivo.  Respecto al bus que usted 

señala, ya se hizo la denuncia a la inspección municipal, y tengo entendido 

que fue ayer, y se les solicitó los permisos sanitarios para poder vender 

alimentos, por lo tanto es probable que eso debiera clausurarse, si no contaran 

con los permisos sanitarios para la venta de alimentos. 

 

 

INCIDENTES CONCEJALA SRTA. INOSTROZA: 

 

 

5.9. Srta. Inostroza; primero voy a partir por algunas consultas, y posterior a ellas a 

algunas gestiones que hemos realizado.  Lo primero que hemos estado en 

terreno y muchos vecinos del sector de Primer Agua comentan que se están 

haciendo algunas reparaciones en el camino que conecta a la comuna con 

el sector rural, esto ha sido un proceso bastante lento, producto que primero 

pasaron demarcando los lugares, meses después se llevaron materiales tipo 

piedra para tapar los hoyos más complejos, ahora se han ido reparando 

algunos puntos mediante pavimentación, pero ha sido demasiado lento, y 

además solamente algunos puntos han sido reparados, entonces mi consulta, 

es si usted tiene información de cuándo terminarían estos trabajos de 

reparación del camino a Primer Agua, porque en esta temporada de verano 

mucha gente circula hacia este sector, y esto obviamente ocasiona accidente 

debido a que hay forados de grandes envergaduras.  Lo segundo, que quiero 

plantear en Concejo Municipal, es en relación a lo que ocurre con el tema de 

la reserva Nonguén  y el uso de agua que hacemos nosotros como comuna, 

en la comuna de Penco tenemos un agua privilegiada producto de que 

nuestra agua viene directamente de la reserva de Nonguén a diferencia de 

los mismos vecinos que viven en el sector de Nonguén que reciben agua del 

Río Bio Bio, producto del tema del Parque de la reserva de Nonguén y de la 

venta de algunos predios por parte de particulares que rodean el sector de la 

cuenca de este importante curso de agua obviamente nuestra agua puede 

ser afectada, por eso me gustaría saber Alcalde y que además lo propuse a 

través de un correo electrónico, si nosotros como municipio podemos formar 

parte  también de la mesa de trabajo que tienen vecinos y dirigentes del sector 

de Nonguén en cuanto a la reserva de este curso de agua, porque nosotros 

también somos directamente beneficiados por esto, bajaría nuestra calidad 

de vida si Essbio comenzara a sacar agua de otro lado para hacernos entrega 

a nosotros, entonces ver si nos podemos sumar a esta mesa que tienen los 

vecinos del sector de Nonguén.   Tercero, me parece que se ha tocado en 

Concejos anteriores, pero vecinos de Lirquén siempre lo sacan a colación, que 

es en cuanto al semáforo que existe al ingreso de Lirquén, donde no tiene los 

tres tiempos, y la circulación hacia Lirquén es mayor, se ocasionan tacos y se 

provocan hasta accidentes, producto que no contamos con el semáforo de 

tres tiempos, acá a lo mejor la factibilidad técnica no fue posible quizás por los 

equipos de tránsito o el tema del costo de una instalación de un semáforo de 

tres tiempos  que sabemos que es más alto, ¿cuál es la causal de por qué no 

podemos instalar este tipo de señalética importante en ese sector?.  Lo cuarto, 

hay varios vecinos y vecinas que consultan, si se va a realizar este año la 

semana Pencona, y además como Presidenta de la Comisión de Turismo sería 

bueno saber para poder informar y ya comenzar a trabajar en una actividad 

programática lo más diversa, y además con todos los protocolos por el tema 
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del COVID.  Algunas gestiones que también hemos realizado, el 29 de 

septiembre tuvimos audiencias con el Seremi de Transporte producto de la 

baja frecuencia que tienen los buses, principalmente para el sector de 

Montahue, Mavidahue, Forjadores y Villa Belén, comentan vecinos que 

lamentablemente la frecuencia de los buses no ha mejorado, por lo tanto 

volvimos a ingresar un oficio en este caso a la Seremi de Transporte, para que 

nos informe qué fiscalizaciones y qué sanciones que se comprometió en esa 

audiencia que se realizó en el mes de septiembre, se les ha aplicado a la línea 

de taxibuses que no están cumpliendo con la frecuencia. Tengo una 

felicitación por la pronta respuesta que tuvimos por parte del equipo del DAEM, 

ya que producto de algunos vecinos del sector de Forjadores de Chile, 

principalmente padres y apoderados del colegio, nos manifestaron el estado 

y en las malas condiciones en que se encontraban las salas de clases, ellos 

mismos estaban haciendo campañas solidarias para poder pintar y reparar 

algunas salas, pero acá la pronta respuesta desde el DAEM,  fue que durante 

el mes de enero y febrero se van hacer las reparaciones pertinentes en el 

colegio, porque se cuenta con los recursos disponibles para eso.  Otra 

felicitación también, y con la que hemos estado trabajando constantemente, 

el equipo de Fomento Productivo, quienes van a funcionar como reloj en 

cuanto a lo que es asignación de recursos para comerciantes de nuestra 

comuna, así es que felicitaciones al equipo de Fomento Productivo.  Mi última 

felicitación, es que presentamos un problema que ocurre en el ingreso del 

CESFAM nuevo de Penco, el edificio es muy lindo, pero lamentablemente el 

acceso está en malas condiciones, producto que no pueden circular sillas de 

ruedas, pero el equipo de la Dirección de Obras Municipales, establecieron 

que teniendo los materiales en el mes de marzo podrían trabajar en mejorar el 

acceso principalmente lo que es para sillas de ruedas. 

 

5.10. Sr. Alcalde; decir que, en el Concejo Municipal anterior, eran constante los 

reclamos de cuando se iban hacer las obras de reparación del asfaltado que 

se hizo hacia Primer Agua, nosotros señalamos en ese momento que lo que la 

empresa nos había dicho, era que ese camino tenía una garantía de cinco 

años, y por lo general las reparaciones se hacen al término del periodo, para 

hacer una sola gran obra de mejoramiento, era un anhelo de muchos 

Concejales que partieran estas obras para mejorar estos baches, y eso se está 

haciendo hoy día, es algo que nosotros pedimos y que esperamos, hoy día se 

está haciendo afortunadamente, ahora son trabajos que se tienen que hacer 

en el verano, y obviamente coincide con la época estival donde más personas 

viajan hacia la zona rural, pero son inconvenientes normales para el 

mejoramiento de ese camino.  Hasta cuándo no lo sé, no es un proyecto que 

haya pasado por determinación municipal, pero el Administrador Municipal 

dice que debiera terminarse en marzo.  Respecto a la reserva Nonguén, si usted 

Concejala se ofrece para participar de esa mesa de trabajo, podemos enviar 

un oficio pidiendo que usted pueda participar de esa mesa de trabajo, 

efectivamente el agua de Penco es una de las mejores aguas, pero aquí la 

gente como la ha consumido siempre no la valora.  Respecto al semáforo, 

todos los semáforos son de tres tiempos.  Ahora este es un tema que el ex 

Concejal Luis Alarcón no había Concejo en que no tocara el tema del 

semáforo, le expliqué que estos semáforos a diferencia del semáforo que está 

aquí en la esquina que son municipales, los semáforos que están en la ruta 150 

no son de administración municipal, son externos, y ahí el organismo a cargo 

de esto es Vialidad, el ex Concejal Luis Alarcón fue en varias oportunidades a 

Vialidad  a hablar sobre esto, incluso nosotros oficiamos, y lo que nos han 

respondido, es que los estudios técnicos que hablan sobre viraje, accesos y 

regulación del tránsito en esa ruta, ese es el adecuado.  Lo que le sugiero 

Concejala que vuelva a insistir, que usted prepare el oficio, lo firmamos entre 

los dos y retomemos lo que el ex Concejal Alarcón señaló tantas veces, de 
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pedir un cuarto tiempo en ese punto.  Respecto a la semana Pencona, usted 

entenderá que la semana Pencona no hay protocolo que se pueda cumplir, 

seamos honestos, cualquier evento masivo que podamos hacer no va a 

respetar, ni se va a cumplir ningún protocolo sanitario, porque no tenemos mil 

personas que supervisen eso, por lo tanto hemos tomado la decisión de no 

hacer actividades masivas, por lo tanto vamos hacer una semana Pencona 

pequeña, es decir casi con un calendario normal, una actividad en Lirquén, 

una actividad en Cerro Verde, una actividad en Penco, una gala lírica, una 

tarde del recuerdo para los adultos mayores, lo mismo de siempre, pero con 

una convocatoria acotada, y no deberíamos tener ninguna actividad con más 

de 500 o 600 personas en un espacio amplio, vamos hacer una semana 

Pencona con artistas locales, de baja convocatoria, porque la idea es no pasar 

a mil personas, pero vamos a tener un calendario de la semana Pencona.   

Respecto a la Seremi de Transporte, es un tema que lo he conversado con el 

Seremi, de hecho, un día vi que estaban fiscalizando, pero los vi una sola vez, 

sería bueno tener antecedentes respecto de los resultados de esa fiscalización, 

la apoyo en un cien por ciento, si me puede involucrar en esa firma para oficiar 

al respecto, se lo agradecería mucho, constantemente me reúno con él y le 

he hecho ver esto, y me han dicho que están en conversaciones, es más es 

muy probable que ellos multen a la línea, ahora tengo la sensación que la línea 

va a preferir que los multen y no aumentar la frecuencia, porque además ellos 

tienen un problema que no tienen choferes y un sin fin de problemas, entonces 

puede que ni las multas solucionen el problema que tenemos hoy día.  

Respecto a las salas de clases de la escuela de Forjadores, en general nosotros 

tenemos buenas salas de clases, hay que entender que estos dos últimos años 

hemos tenido una baja asistencia de mucho personal que estaba a cargo de 

la mantención producto de la pandemia, por lo tanto si hay algunas salas que 

tengan algunas complejidades sería bueno que lo informen, este verano hay 

plan de mejoras de varios establecimientos, entonces lo importante Concejala 

sería saber de qué salas estamos hablando, para ver si están dentro del listado 

de salas que nosotros vamos a intervenir este verano, y le pido que eso me lo 

haga saber a través del whatsapp solamente para cotejar si esas salas están 

incorporadas en el listado.  Nos sumamos a los saludos de felicitaciones al 

equipo de Fomento Productivo.  Y efectivamente el acceso del CESFAM que 

está afuera del edificio se tienen que acondicionar como corresponde, y 

entiendo que la DOM tiene planificado hacerlo. 

 

 

INCIDENTES CONCEJALA SRA. ROA: 

 

 

5.11. Sra. Roa; estuve solicitando información sobre una aprobación que tuvimos 

para ir en ayuda de la Tercera Compañía de Bomberos por el carro de 

bomberos que debiera estar ya operativo, estamos viendo en los medios de 

comunicación como los incendios con el cambio climático y con el tiempo de 

verano están ya afectando las comunas de nuestro país, tuve la información 

de parte de nuestro Administrador Municipal en qué paso se está con esta 

ayuda que se le hizo a esta Tercera compañía de Bomberos.  Sumarse a lo que 

se dice de la plaza de Penco, ayer estuve conversando con dos personas que 

no son de la comuna de Penco, y me pidieron que lo felicitara Alcalde, porque 

la verdad que la plaza está muy bonita, y vieron que los vecinos de Penco 

disfrutan su plaza, pero ahí el mérito también es de Mario Fuentealba y de su 

equipo de trabajo.  Invitar a los vecinos de nuestra comuna a visitar el museo, 

el museo está abierto y que lleven a sus familiares que vienen de visita a nuestra 

comuna a conocer todo lo que tiene nuestro museo.  Quiero agradecer a 

todos los directores de servicio que atienden a mi persona con una deferencia 

cada vez que voy por un problema de los vecinos que quieren solucionar, 
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Departamento de Obras, Departamento de Tránsito, la DAS, la OMIL que tiene 

la deferencia también de invitarme a cada acto de entrega de títulos para los 

vecinos que se capacitan, en el entendido que cada vecino capacitado en 

una profesión o en un oficio es mejorar su calidad de vida, y por lo que leo, 

porque lo que veo cada vez que me invitan, creo que tenemos en la comuna 

de Penco una de las mejores OMIL de la región en el trabajo que realiza, así es 

que mis felicitaciones para todos los Directores de servicio y en especial para 

Antonio Hernández, e insisto que siempre tiene la deferencia de invitarme.  En 

el acta que acabamos de aprobar hoy día Alcalde, Sesión N°14/2021 del día 

10 de noviembre, yo pedía que se trasladara el quiosco que está en calle 

Maipú para la plaza, para entregar información  a los vecinos que solicitan 

saber qué lugares poder visitar de nuestra comuna, si nosotros no tenemos 

folletos por último entregar información dónde se puede ir a visitar, dónde se 

puede ir a almorzar, tener la información, da pena, por ejemplo cuando uno 

cruza por esta cuadra calle Maipú entre Freire y Heras, uno pasa por delante 

de este quiosco que nunca ha estado abierto prácticamente, y el mar olor que 

tiene es insostenible, hay hasta defecación de personas, entonces porque no 

darle una mejor ubicación donde preste un servicio.  El otro punto, es la 

consulta de los vecinos porque esta gestión acostumbró a todos los vecinos a 

que se les entregara un calendario anual, cuándo se entregará o estará 

disponible para que los vecinos tengan el calendario correspondiente al año 

2022.  Sumarme a las condolencias de la familia Salas – Ochoa, por la partida 

de la señora Leticia Salas Silva, con quien hicimos un tremendo trabajo a partir 

del año 1992 con los talleres labores de la comuna de Penco, ella de su bolsillo 

o de don Edmundo contrataba monitoras, cuando las monitoras no eran 

pagadas por el municipio, tuvo a su cargo más de 300 talleres laborales en 

todo su distrito, una mujer no tanto política, sino que estuvo al lado de un 

político, de un Diputado de la República, pero que sirvió a tantas mujeres que 

lo mínimo que nosotros podríamos hacer como Concejo Municipal o a lo mejor 

como Municipalidad, enviar las condolencias a su esposo, a Claudia, a su hijo 

Gonzalo, a sus nietos, porque creo que se merece algún reconocimiento o las 

condolencias de tantas mujeres, vecinas a las cuales se les prestó servicios, y 

no tan sólo en los talleres laborales, sino que también en las juntas de vecinos, 

trabajó con quién le golpeara las puertas de su oficina. 

 

5.12. Sr. Alcalde; respecto al carro de la Tercera Compañía de Bomberos, los 

recursos están disponible desde diciembre del año pasado, y lo que me 

informó el Administrador Freddy Neira, es que tenía un 80% de avance la 

reparación, debería salir este mes de enero operativo, recordemos que este 

carro fue para reponer un carro accidentado, un carro que fue donado como 

usted dice por Bomberos de Tomé a Bomberos de Lirquén, y que la 

Municipalidad dispuso los recursos para su reparación, así es que eso debería 

estar los próximos días operativo.   Respecto a la plaza de Penco insisto como 

hace un rato, la plaza de Penco se mantiene bien no estrictamente por la 

Municipalidad, se mantiene bien porque la gente hace un uso respetuoso de 

su espacio, prácticamente no la rayan, no juegan a la pelota encima del 

pasto, no van a comer alimentos, no roban las flores, en general la gente hace 

un uso respetuoso de la plaza, en el fondo una plaza bien mantenida, es cómo 

la gente que la visita la cuida o no la cuida, más allá obviamente del trabajo 

que Mario Fuentealba y su equipo realizan con dedicación.  Respecto a calle 

Maipú, ahí hay que tomar una determinación, porque recordemos que antes 

había un par de quioscos de lata, y que como habían tres quioscos se 

generaban unos espacios entre medio y que era usado como baño público, 

entonces cuando se remodeló la calle se fusionó y se quiso dejar un solo 

volumen, porque especialmente había una persona que trabajaba en uno de 

los quioscos y que apelaba a que el boulevard no le podía quitar esa fuente 

laboral, entonces lo fusionamos en uno sólo, y que al final lo ha usado muy 
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poco, si bien el motivo de ese quiosco era reponer ese espacio que era fuente 

de trabajo para una persona que llevaba muchos años usándolo, y en vista 

que no se ha usado me gustaría también Freddy que se reevaluara la 

ubicación en la plaza.  Respecto al calendario, eso va a estar listo la próxima 

semana, y tengo que decir que el formato de este año después de ocho o 

nueve años cambió, es un calendario que viene una hoja por mes, con más 

hojas y ojalá a la gente le guste el nuevo formato del calendario, y que va a 

llegar la próxima semana para distribuirlo, y se va a distribuir como lo hacemos 

siempre.  Decir que envié las condolencias a la familia Salas – Ochoa, pero voy 

a pedir que enviemos una a nombre del Concejo Municipal, porque 

efectivamente la labor que esta familia efectuó en Penco en los años noventa, 

fue un trabajo muy importante que realizó esta familia, así es que le vamos a 

pedir al equipo de comunicaciones que envíe las condolencias a nombre del 

Concejo Municipal. 

 

 Con lo que se pone término a la Sesión, siendo las 11.15 horas. 

 

 

 

 

 

       PABLO SOBARZO OSORIO 

         Secretario Municipal (S) 
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